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Roedd yr Arolwg Ymgynghori ar Braesept ar gyfer blwyddyn ariannol 2024-25 ar agor rhwng 27 Tachwedd 

2023 a 7 Ionawr 2024. 

Defnyddiwyd yr adborth o'r ymatebion i hysbysu trafodaethau Comisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd 

Cymru (CHTh) gyda Phrif Gwnstabl Heddlu Gogledd Cymru wrth gynnig y praesept i Banel Heddlu a 

Throsedd Gogledd Cymru i'w gymeradwyo. Y praesept yw’r rhan o’r Dreth Gyngor sy’n talu am blismona ar 

draws Gogledd Cymru. 

Roedd barn y cyhoedd yn bwysig o ran cynorthwyo’r CHTh i bennu’r gyllideb ar gyfer 2024-25, yn benodol 

o ran faint y dylai’r praesept gynyddu. 

Mae cyfanswm yr ymatebion i’r arolwg fel a ganlyn: 

Arolwg Saesneg: 1525 

Arolwg Cymraeg: 39 

CYFANSWM: 1564 

Mae cyfanswm yr ymatebion a dderbyniwyd ar gyfer ein harolwg 2024-25 yn sylweddol uwch na’r flwyddyn 

flaenorol, gan gyfrif i gynnydd o 50.38% yn yr ymatebion o gymharu â’r 1040 o ymatebion a dderbyniwyd ar 

gyfer arolwg 2023-24. 

Mae’r rhesymau a allai fod wedi cyfrannu at y cynnydd hwn mewn ymatebion yn cynnwys hyrwyddo 

helaeth yr arolwg a gynhaliwyd gan y swyddfa yn ogystal â ffactorau cyfredol ym mywydau pobl ac yn y 

newyddion, megis y cynnydd mewn costau byw. 

Hysbysebwyd yr arolwg yn helaeth ar draws sawl sianel i sicrhau cyrhaeddiad eang a chyfranogiad gan y 

gynulleidfa darged. Ymwelodd digifan hyrwyddo â sawl tref yn siroedd Môn a Gwynedd gan godi 

ymwybyddiaeth am yr arolwg. Yn ogystal, defnyddiwyd safleoedd hysbysebu yn Wrecsam, y Rhyl, Bae 

Colwyn a Bangor i hyrwyddo'r arolwg ymhellach. Defnyddiwyd llwyfannau cyfryngau cymdeithasol hefyd i 

hysbysebu'r arolwg ac annog cyfranogiad ar-lein. 

Sicrhaodd y swyddfa fod yr arolwg ar gael mewn sawl fformat. Cyhoeddwyd yr arolwg ar-lein drwy blatfform 

SurveyMonkey a dosbarthwyd copïau papur mewn llyfrgelloedd, gorsafoedd heddlu a rhai canolfannau 

hamdden ar draws Gogledd Cymru, yn ogystal ag ar gael ar gais i’w hanfon i gyfeiriadau derbynwyr. Fe’i 

rhannwyd hefyd gan grwpiau cymunedol a thrwy fenter Community Alert Heddlu Gogledd Cymru. 

Cyflwynwyd cyfanswm o 33 o ymatebion copi papur o’r arolwg. 

Yn ogystal, hyrwyddwyd yr arolwg hefyd yn ystod ymgynghoriad cyhoeddus neu ddigwyddiadau a 

fynychwyd gan yr CHTh a staff SCHTh.  
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Cwestiwn - A ydych yn cytuno â'r blaenoriaethau a amlinellir o fewn y Cynllun Heddlu a Throsedd? 
 

 

  Anghytuno'n gryf Anghytuno Niwtral Cytuno Cytuno’n gryf ⁠Ddim yn gwybod 

Ymdrin ac atal troseddau cefn gwlad a bywyd gwyllt 5.07% 78 5.52% 85 18.91% 291 38.01% 585 29.82% 459 2.66% 41 

Gwella effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd swyddogion heddlu a staff yr heddlu. 4.55% 70 2.60% 40 7.80% 120 29.45% 453 53.71% 826 1.89% 29 

Gwella diogelwch ffyrdd 8.76% 133 9.48% 144 24.82% 377 32.06% 487 23.37% 355 1.51% 23 

Ymdrin ac atal cam-drin domestig a thrais rhywiol 3.05% 47 1.62% 25 9.16% 141 34.50% 531 49.84% 767 1.82% 28 

Diogelu pobl fregus 3.78% 58 3.58% 55 11.72% 180 34.11% 524 44.99% 691 1.82% 28 

Ymdrin ac atal troseddau seiber 3.91% 60 4.04% 62 16.89% 259 38.42% 589 34.77% 533 1.96% 30 

Sefydlu panel dioddefwyr 9.01% 138 11.42% 175 31.98% 490 26.57% 407 16.12% 247 4.90% 75 

Ymdrin ac atal troseddau casineb 7.94% 122 8.98% 138 22.07% 339 34.11% 524 25.00% 384 1.89% 29 

Cyflwyno Strategaeth Troseddwyr Benywaidd Gogledd Cymru (Strategaeth Cyfiawnder Merched) 12.42% 190 13.73% 210 30.98% 474 24.31% 372 12.61% 193 5.95% 91 

Cynyddu'r defnydd o gyfiawnder adferol. 7.98% 122 11.31% 173 25.90% 396 30.74% 470 18.71% 286 5.36% 82 

Cynorthwyo ac amddiffyn plant a phobl ifanc a'u dargyfeirio o'r System Cyfiawnder Troseddol. 4.55% 70 6.05% 93 13.91% 214 33.81% 520 38.75% 596 2.93% 45 

Mynd i'r afael ag achosion sylfaenol troseddu a chefnogi adsefydlu pobl sydd wedi troseddu 7.25% 111 9.80% 150 20.85% 319 31.11% 476 28.69% 439 2.29% 35 
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Roedd cwestiwn cyntaf ein harolwg yn nodi pa mor bwysig yw hi i’r CHTh ddeall ac asesu’n aml y 

troseddau a brofir yng Ngogledd Cymru a gwerthuso’n rheolaidd a yw’r blaenoriaethau’n parhau i ddiwallu’r 

angen a’r galw am wasanaethau plismona. 

Roedd y cwestiwn yn gofyn i ymatebwyr werthuso blaenoriaethau’r CHTh, fel y’u cyhoeddwyd yng 

Nghynllun Heddlu a Throsedd 2021-24.  

Roedd yr ymatebion i’r cwestiwn hwn yn dangos sut: 

• Roedd y farn gyffredinol yn debyg o ran natur gyda chytundeb cryf ar gyfer blaenoriaethau 'Gwella 

effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd swyddogion yr heddlu a staff yr heddlu' a 'Mynd i'r afael ag ac atal 

cam-drin domestig a thrais rhywiol' a 'Chefnogi ac amddiffyn plant a phobl ifanc a eu dargyfeirio 

oddi wrth y System Cyfiawnder Troseddol' 

• Roedd yr ymatebion yn llai ffafriol tuag at flaenoriaethau ‘Cyflwyno Strategaeth Troseddwyr 

Benywaidd Gogledd Cymru (Strategaeth Cyfiawnder Merched)’ a ‘Sefydlu panel dioddefwyr’. 
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Cwestiwn - Ydych chi'n hapus neu'n anhapus gyda'r ffordd y mae'r Comisiynydd Heddlu a 
Throsedd yn cysylltu gyda chi? 
 

 

 

Dewisiadau ateb Ymatebion 

Yndw 34.17% 517 

Nac ydw 38.07% 576 

Dydw i ddim yn 
gwybod 

27.76% 420 

 Wedi ateb 1513 
 

Yn y cwestiwn hwn, gofynnwyd i ymatebwyr nodi sut yr oeddent yn teimlo am y ffordd yr ymgynghorodd y 

CHTh â hwy fel aelodau o'r cyhoedd. 

Mae’r canlyniadau’n dangos bod gan 38.07% o ymatebwyr farn negyddol tra bod 34.17% o ymatebwyr yn 

nodi eu bod yn fodlon â dulliau ymgynghori’r CHTh. 

Fel rhan o'r cwestiwn hwn, gofynnwyd hefyd i ymatebwyr esbonio eu hateb a rhoi sylw ar yr opsiwn a 

ddewiswyd ganddynt. Roedd yr adborth a dderbyniwyd yn yr adran hon yn amlinellu: 

• Sut y cafodd ymatebwyr wybod am ddatblygiadau SCHTh ar-lein a sut y cyrchwyd yr arolwg trwy 

gyfryngau cymdeithasol 

• Sut roedd ymatebwyr wedi cael y wybodaeth ddiweddaraf am newyddion SCHTh drwy'r cyfryngau 

• Sut y canmolwyd fformat a rhwyddineb mynediad i'r arolwg a gwerthfawrogiad o'r gwahoddiad i 

rannu ymatebion 

 

Yndw Nac ydw Dydw i ddim yn gwybod
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Cwestiwn - Ydych chi'n talu Treth y Cyngor neu Ardrethi Busnes? 

 

Dewisiadau ateb Ymatebion 

Treth Gyngor 96.63% 1492 

Ardrethi Busnes 4.15% 64 

Dim un o'r uchod 2.91% 45 

 Wedi ateb 1601 

 Wedi hepgor 20 
 

Cynhwyswyd y cwestiwn hwn er mwyn nodi nifer y talwyr Treth y Cyngor a Threth Busnes a atebodd yr 

arolwg. Roedd cyfran uwch o lawer o dalwyr Treth y Cyngor o'i gymharu â Thalwyr Trethi Busnes, fel y 

dangosir yn y tabl uchod. 

Yn ôl y disgwyl, atebodd mwyafrif yr ymatebwyr eu bod yn dalwyr biliau Treth y Cyngor, gyda rhaniadau 

canrannol ar ymateb y cwestiwn hwn yn debyg i ganlyniadau arolygon praesept blaenorol. 

 

 

  

Treth Gyngor Ardrethi Busnes Dim un o'r uchod
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Cwestiwn - Dangoswch y lefel o gynnydd treth y cyngor y byddech yn ei ddewis ar gyfer 
2023/24. 
 

 

Dewisiadau ateb Ymatebion 

29 ceiniog yr wythnos (£15.00 y flwyddyn) 36.99% 503 

34 ceiniog yr wythnos (£17.50 y flwyddyn) 6.69% 91 

38 ceiniog yr wythnos (£20.00 y flwyddyn) 11.10% 151 

43 ceiniog yr wythnos (£22.50 y flwyddyn) 45.22% 615 

 Wedi ateb 1360 

 Wedi hepgor 204 
 

Darparodd y cwestiwn hwn bedwar opsiwn gwahanol ar gyfer cynnydd yn Nhreth y Cyngor a arweiniodd at 

36% o ymatebwyr yn gofyn am gynnydd o 29 ceiniog yr wythnos, yr opsiwn cynnydd isaf, a 45% yn gofyn 

am gynnydd o 43 ceiniog yr wythnos, yr opsiwn cynnydd uchaf. 

Helpodd yr ymatebion i’r cwestiwn hwn fod yn sail ar gyfer gwerthuso cynnig praesept y Comisiynydd i’r 

Panel Heddlu a Throsedd. 

Yn y cwestiwn penagored yn gofyn i ymatebwyr nodi eu rhesymau dros eu hateb, nodwyd: 

• Cyfeiriodd llawer o'r ymatebion at yr argyfwng costau byw parhaus fel eu rhesymeg dros eu dewisi 

ateb. 

• Roedd ymatebion eraill yn canmol gwaith yr heddlu ac yn dewis cynnydd uwch er mwyn galluogi'r 

Heddlu i barhau i weithio gyda chyllideb gytbwys.  

29 ceiniog yr wythnos
(£15.00 y flwyddyn)

34 ceiniog yr wythnos
(£17.50 y flwyddyn)

38 ceiniog yr wythnos
(£20.00 y flwyddyn)

43 ceiniog yr wythnos
(£22.50 y flwyddyn)
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Cwestiwn - Os ydy cyllid y llywodraeth fel y tybiwn ni a phe cynyddid y dreth gyngor fwy na 

43c yr wythnos, byddai hyn yn rhoi cyllid am welliannau ychwanegol i'r gwasanaeth.   Pe 

byddech chi'n Gomisiynydd Heddlu a Throsedd, lle fyddech chi'n dewis buddsoddi'r arian 

ychwanegol hwn?  

 

Dewisiadau ateb Ymatebion 
Mynd i'r afael â throseddau gwledig a bywyd gwyllt a'u hatal 460 
Gwella effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd swyddogion heddlu a staff yr heddlu 856 
Gwella diogelwch ar y ffyrdd 266 
Mynd i’r afael â cham-drin domestig a thrais rhywiol a’i atal 602 
Diogelu pobl agored i niwed 519 
Mynd i'r afael â seiberdroseddu a'i atal 353 
Sefydlu panel dioddefwyr 88 
Mynd i’r afael â throseddau casineb a’u hatal 237 
Cyflwyno Strategaeth Troseddwyr Benywaidd Gogledd Cymru 79 
Cynlluniau Dargyfeirio Troseddwyr 85 
Cynyddu'r defnydd o gyfiawnder adferol 239 
Cefnogi ac amddiffyn plant a phobl ifanc a'u dargyfeirio oddi wrth y System Cyfiawnder Troseddol 567 
Mynd i'r afael ag achosion sylfaenol troseddu a chefnogi adsefydlu pobl sydd wedi troseddu 430 
Awgrym arall 461 

 

Yn y cwestiwn hwn, gofynnwyd i ymatebwyr werthuso pa rai o flaenoriaethau’r CHTh yr hoffent weld cyllid 

ychwanegol yn cael ei ddyrannu iddynt, pe bai’r dreth gyngor yn cynyddu mwy na 43 ceiniog yr 

wythnos. 

Gofynnwyd i'r ymatebwyr ddewis 5 opsiwn o'r cyfanswm o 13 opsiwn blaenoriaeth. 

'Gwella effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd swyddogion heddlu a staff yr heddlu' a 'Mynd i'r afael â cham-drin 
domestig a thrais rhywiol a'i atal' oedd yr opsiynau amlycaf, gyda 856 a 602 o bleidleisiau yn y drefn honno. 
 
Dewisodd llawer o ymatebwyr yr opsiwn ‘awgrym arall’ (461) gyda’r sylwadau a dderbyniwyd ar gyfer y 
cwestiwn hwn yn cyfeirio at yr awydd am fwy o welededd plismona, atal ymddygiad gwrthgymdeithasol a 
mynd i’r afael â throseddau trefniadol. 
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Cwestiwn - Ydych chi'n fodlon gyda'r lefel o blismona a gynigir gan Heddlu Gogledd Cymru 
yn eich cymdogaeth neu eich cymuned? 
 

 

Dewisiadau ateb Ymatebion 

⁠Ddim yn gwybod 3.64% 55 

Anfodlon iawn 22.00% 335 

Anfodlon 24.78% 382 

Niwtral 28.69% 443 

Bodlon 16.57% 259 

Bodlon iawn 4.31% 68 

 Wedi ateb 1542 

 

Wedi 

hepgor 22 

 

Yn y cwestiwn hwn, dywedodd llawer o ymatebwyr eu bod yn anfodlon ar lefel y plismona a gynigir gan 

Heddlu Gogledd Cymru, neu wedi cael ymateb niwtral. 

Unwaith eto gofynnwyd i’r ymatebwyr egluro eu dewis o atebion trwy flwch sylwadau, gyda’r adborth a 

dderbyniwyd yn nodi: 

• Bod nifer o ymatebwyr yn siomedig gyda lefelau adnoddau, gan gynnwys diffyg presenoldeb yr 

heddlu yn eu cymunedau. 

• Beirniadwyd amseroedd ymateb yr heddlu, gyda rhai ymatebwyr yn rhannu eu cyfrifon personol ar 

amseroedd aros am blismona a diweddariadau ar achosion unigol – yn enwedig mewn perthynas â 

digwyddiadau ymddygiad gwrthgymdeithasol. 
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Cwestiynau cloi 

Faint oed oeddech ar eich pen-blwydd 
diwethaf? 

Sut fyddech yn disgrifio eich rhywedd? 

 
 

Dewisiadau ateb Ymatebion 

16-24 2.26% 35 

25-34 6.02% 93 

35-44 9.06% 140 

45-54 14.10% 218 

55-64 26.26% 406 

65-74 25.61% 396 

75+ 11.64% 180 
Gwell gennyf 
beidio â dweud 

4.98% 77 

 Wedi ateb 1545 

 Wedi hepgor 18 
 

 
 

Answer Choices Responses 

Gwryw 57.89% 888 

Benyw 34.88% 535 

Arall 0.52% 8 
Gwell gennyf 
beidio â dweud 6.71% 103 

 Wedi ateb 1534 

 Wedi hepgor 30 
 

  
Ym mha sir yr ydych chi'n byw? Sut wnaethoch chi glywed am yr arolwg hwn? 

 

 
 

Answer Choices Responses 

Ynys Môn 7.39% 114 

Gwynedd 13.93% 215 

Conwy 24.89% 384 

Sir Ddinbych 15.62% 241 

Sir y Fflint 23.40% 361 

Wrecsam 14.78% 228 

 Wedi ateb 1543 

 Wedi hepgor 21 
 

 
 

Answer Choices Responses 

Ymgynghoriad Cyhoeddus 5.20% 82 

Cyfryngau cymdeithasol 68.27% 1076 

Ffrind/Teulu 3.11% 49 

Testun/E-bost 18.85% 297 

Papur Newydd 3.49% 55 

Hysbyseb ar fan ddigidol 0.44% 7 
Hysbyseb mewn gorsaf 
reilffordd neu ganolfan 
siopa 

0.63% 10 

 Wedi ateb 1576 

 Wedi hepgor 18 
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